



■家长

“贵也没办法，生怕落后面”

部分家长表示，他们为孩子报名幼小衔接暑期培训班，主要是怕孩子跟不上小学一年级的学习进度，不愿自己的孩子输在起跑线上。张先生告诉记者，由于培训学校设立在小区门口，他在进出小区时经常看到邻居领着孩子报名，担心自己的孩子输在起跑线上，也就跟风报名了。对于学费，张先生感慨，“当然觉得贵了，两个月就花掉一万多元，但也没办法，别的孩子都学，生怕落在后面，确实很无奈。”

另一位家长表示，儿子即将进入一所重点小学读书，据说一个班有40多个孩子，老师很难照顾到每个人。他为孩子报了幼小衔接班，希望在这两个月里先“垫垫底儿”，提前学点知识，等到入学时心就不慌了。

此外，由于今年取消择校，“幼升小”采用划片就近入学，一些没有被“划”进好学校的学生家长决定为孩子报名暑期幼小衔接班，在校外多学一些知识。张女士说，通过暑期培训，最好能让孩子开学后在班里遥遥领先，也算弥补了没进好学校的遗憾。

记者调查发现，几乎没有家长关心培训机构的师资情况，更多的是凭借机构口碑或者跟风报名。

■小学老师

“我们都是从零开始教”

“我觉得没有必要，我们都是从零开始教，都能跟得上。”西城区某小学一年级语文老师表示，她也知道许多家长报幼小衔接班，但是她认为完全没有必要，即使班里有些学生入学前已有一定基础，但是他们仍是按照“零起点”水平进行教学，家长们不必担心孩子跟不上。该老师认为，有基础的学生虽然可以提前展示一些东西，但是过早开发他们的智力，也带来了许多麻烦，如对学习没有兴趣，甚至厌学，“因为他们觉得太简单了，什么都会了。”

除了学习兴趣问题之外，该老师对外面机构的教学水平提出质疑，“我知道有的体育老师培训一下也能教拼音，各家的水平参差不齐。”她举例说，有些学生在外面的机构培训后，养成一些不好的习惯，给他们一年级的教学带来困扰，如正确的拼音发音、握笔的姿势等，“有些孩子小指骨都没发育全，过早让他们写字，握笔姿势不对，后面很难纠正。”

一位优质校的教师认为，是否参加外面机构的学前培训，取决于家长的教育理念和对孩子的期望值，她认为希望孩子一直处于比较顶峰的状态，永远先别人一步的家长，选择这些培训机构无可厚非，但若是担心孩子小学一年级跟不上，则没有必要，“我们一年级的教学都是按照孩子完全不会的情况进行备课的。”

(据北京青年报)

高价幼小衔接班 课时长短不一 教材缺乏标准

# 小学新生忙预习 俩月就要过万元

各大校外培训机构的暑期幼小衔接班逐年升温，今年又到了火热报名的阶段。28日，记者走访了北京市多家培训机构，调查发现，暑期幼小衔接班的价格不菲，学习两个月甚至要花费上万元。不同培训机构在教材使用、课时设置上也是五花八门，缺乏统一的课程标准。暑期幼小衔接班到底有没有必要上？一边

是培训机构咨询师的极力忽悠，另一边是小学教师的担忧与劝阻，家长则表示“很无奈”。

“我看您也不紧张，我都替您家孩子着急了。就你们家孩子零基础，别人家孩子都是有基础的，到时肯定跟不上。”28日，记者以家长身份咨询“九得学堂”培训机构的暑期幼小衔接班时，一位老师苦

口婆心地劝说，表示一定不能让孩子零基础进入小学。

近日，暑期幼小衔接班的报名正在如火如荼进行中。各种校外培训机构都极力标榜自家的幼小衔接方案最有效。东方金子塔儿童潜能培训学校的老师认为，孩子利用暑期时间提前学习小学知识，有利于孩子入学以后获得学习自信，敢举手回

答问题，受到老师的更多关注。小巨人学校的老师则表示，除了学习基础知识，还能帮助孩子养成良好的行为习惯和任务意识。学而思还在网站上打出的广告里列举了各式各样“入学不适应”的症状，然后告知家长“幼儿园和小学的衔接工作很重要，应该为孩子顺利地入学过渡做好一切准备”。

■收费

培训俩月 最高要花上万元

记者28日调查了多家培训机构发现，暑期幼小衔接班的价格都不低，有的培训机构两个月的培训费甚至超过万元。

28日，记者来到位于安慧里二区的一家儿童学习会馆。这里的暑期幼小衔接班下周二开始上课，一个半月的课程收费5700元，两个月的课程收费7460元，这些费用包括课程、三餐、教材的

费用。课程设置从周一到周五，每天早上8点到下午5点，每节课40分钟。课程包括拼音、汉字识字、数学加减法、手工、音乐、美术、体能活动等。

东方金子塔儿童潜能培训学校的暑期幼小衔接班有不同类型的半日课程套餐，可以选择趣味数学、唱歌识字、快乐拼音、珠心算、规范写字等科目。每一个套餐至少包

含三个科目，培训班为期9周，培训费约1.2万元。如果只学一个学科，单一学科的收费为4000元左右。

学而思暑期幼小衔接班的收费按科目算，一个科目10次课，每次2小时，共1520元，如果语、数、外三科都学，则要花费4560元。九得学堂一个半月的全天课程，学费共计4500元。另外，每天饭费22元，包括中餐和两个加餐，家

长可自由选择。一对一衔接班的费用更高，一个课时40分钟，120元。报名处的一位老师建议，起码要上70课时，才能完成“幼小衔接”。这意味着，家长起码要花8400元，才能实现“一对一”教学。

记者在调查时还发现，一些校外培训机构主要靠当场报名即赠送上课时间、办学员卡提供优惠等手段进行促销。

■教材

各编各的 没有统一标准

与有着明确课程标准、教材认证的小学教育不同，目前大多数暑期幼小衔接班都在使用自编教材，课程设置五花八门。语文多为认字、拼音、语文表达、绘本阅读；数学多为计算、思维能力训练、图形认知；英语多为少儿口语训练。

东方金子塔儿童潜能培训学校根据学生的基础知识水平，开设了两种类型的课程套餐。其中，有一定基础知识储备的孩子可以参加“小一新生训练营”，培养孩子的学习习惯，辅以课程学习；希望提升基础知识的孩子，可以参加“暑期特训

营”。特训营的课程教材全部自行编写。

小巨人学校的暑假幼小衔接班主要涉及英语、数学、拼音识字、写字、艺术等课程，教材部分自行编写。所有校区的课程设置都是一样的。

自主编写的教材能在多

大程度上帮助孩子幼小衔接？

培训机构的工作人员多拿出每年招生规模的数据来说明情况，或以多年的教学经验来说明他们的专业性。“肯定有用，要不然怎么会有人报，我们的报名人数在逐年增长。”学而思的咨询老师表示。

■课时

有长有短 课程安排参差不齐

校外培训机构开设的暑期幼小衔接班的课时安排长短不一，少则10天，多则两个半月。

此外，一些培训机构安排在周一至周五上课，也有的连上10天，完成一个阶段的学

习以后再休息。

据九得学堂的一位老师介绍，该校幼小衔接暑期冲刺班安排了一个半月时间，从7月1日到8月15日，周一到周五都要上课，每天从上午8点半到下午4点半。这位老

师表示，7月份开始的冲刺班，课程安排得很紧，“6月份已经先开了一个班，这个班的孩子一共要上两个半月，按照我们的教学目标，7月份的课程已经浓缩得不能再浓缩了。”

学而思暑期总共安排了4

期课程供家长选择，每期课皆为10天，每天2小时。最早的一期7月12日开课，最晚的一期8月17日开课。除了上、下午两个时间段可以选择，有的还在晚上6点安排了一个时间段。